

# 高等教育资讯

发展规划处汇编

2024年第6期（5.15-6.15）

## 教育政策

**【政策聚焦】**5月27日，国家知识产权局、中央宣传部等九部门联合印发《知识产权保护体系建设工程实施方案》。方案要求：在各级各类涉及专利的人才评价、机构评估、项目评审、企业认定、职称评定、高校评价等工作中不得直接将专利申请数量、授权数量等作为主要条件。引导和鼓励企业、高等院校、科研机构建立健全知识产权管理制度和管理体系。完善高等院校知识产权保护政策，加强高校知识产权保护管理。推进知识产权硕士专业学位建设，培养高层次、复合型、应用型人才。加大专业人才岗位培养力度，提高知识产权保护队伍专业人才比例。推动建设知识产权纠纷调解培训基地。

——摘编自国家知识产权局门户网站

近日，工业互联网专项工作组办公室印发《工业互联网专项工作组2024年工作计划》的通知。其中加大人才保障力度方面提到，加强工业互联网领域学科专业建设，开展专业设置优化调整，扩大互联网相关学科领域研究生培养规模。

——摘编自河南高教微信公众平台

5月31日，《河南省中原农谷发展促进条例》全文发布，9月1日起施行。文中指出，坚持政府主导、企业参与，支持科研机构、高等院校和种业龙头企业在中原农谷建立以种业创新为主的新型研发机构。完善服务、优化机制，推进种业领域创新平台建设，实现研发平台体系化、

高级化、智能化。

——摘编自省种子协会门户网站

5月22日，省工信厅等5部门发布关于印发河南省支持高校教师创办软件企业政策措施的通知。《通知》鼓励支持聘用在专业技术岗位上的教师创办软件企业，助推软件产业快速发展。教师经所在高校批准可离岗创业，期限不超过3年；教师可在保质保量完成本职工作的基础上在职创办企业；符合条件的高校教师创办的小微企业，可申请小微企业创业担保贷款；支持科技成果转化；支持软件产业园、大学科技园、创业孵化基地、科技企业孵化器、众创空间等创业载体为教师提供办公场地、设施共享、技术咨询、投融资、资源对接等服务；提供创业培训指导；加强企业跟踪服务；落实税收优惠政策。

——摘编自省工业和信息化厅门户网站

## 资讯动态

6月8日，人力资源和社会保障部、全国博士后管理委员会公布2023年批准新设博士后科研工作站名单，我省新增12家博士后科研工作站。截至目前，全省已设立博士后科研流动站98个，博士后科研工作站257个，博士后创新实践基地389个，设站总数744个。

——摘编自河南日报门户网站

6月6日，省教育厅发布关于拟申报本科学校的公示。根据省高校设置评议委员会考察情况，拟按程序申报以河南科技大学应用工程学院为基础设立河南应用工程学院、新乡医学院三全学院转设为豫北医学院。

——摘编自省教育厅门户网站

5月16日，省委科技委召开第二次会议，研究省实验室、省产业技术研究院建设运行等工作。会议研究中原智能医学实验室、中原再生医学实验室、中原纯化制程实验室和半导体微纳制造与封测基础设施筹建工作。要把建设半导体微纳制造与封测基础设施作为持续实施换道领跑战略的重要举措，组建工作专班，着力将其打造成标志性、引领性重

大科技示范工程，为我省集成电路、半导体产业发展赋势增能。

——摘编自河南高教微信公众平台

5月31日至6月1日，**中国民办教育协会理事会全体会议暨2024学术年会**在洛阳召开。会议以“适应新形势，加快推进民办教育转型升级”为主题，通报协会近年来主要工作、研究部署下一步工作、审议有关重要事项。**教育部发展规划司副司长田福元**强调，一要处理好规范与发展的关系，要以内涵式发展为重心。二要把握好量与质的关系，把谋量转变为谋质、谋强。三要拥抱中国智能化、数字化，研究产业需求和社会需求，突破学校、机构的合作瓶颈，切实把握引领行业的作用，做到创新发展。四要坚持高水平对外开放，结合国家“一带一路”发展战略，发挥民办教育优势，开展对外合作交流。**中国民办教育协会会长刘林**提出，民办教育要提高学校的公益性和社会化，彰显民办学校的社会责任，提高发展的规范性、优质性、多样性和开放性。

——摘编自中国民办教育协会公众平台

6月13日，**省委教育工委、省教育厅**在**郑州科技学院**召开**2024年河南省民办普通高等学校网络思政教育创新发展研讨会**。省教育厅二级巡视员李培俊出席会议并讲话。省教育厅思想政治工作处（教材处）处长陈凯，全省民办高校宣传部部长、部分河南省高校网络教育名师主持人，以及郑州科技学院师生代表等近300人参加会议。本次论坛为全省民办普通高等学校党委宣传部部长搭建了一个思想交流、工作交流的平台，宣传部部长们将深入宣传贯彻习近平总书记关于网络强国的重要思想，扎实做好高校网络思政教育。

——摘编自郑州科技学院微信公众平台

5月29日至6月1日，**全省民办高校年检工作专题培训班**在郑州西亚斯学院举行。省委教育工委专职副书记尹洪斌出席并讲话，省教育厅政策法规处（民办教育处）相关负责同志，全省52所民办高校的主要负责同志和相关工作部门负责同志共200余人参加培训。**郑州科技学院宋国华**作为专家为大家讲解**年检指标体系**。年检工作不仅是对学校上

一年度办学情况的系统检查和评估，更是推动学校规范发展、提高办学质量的关键举措。

——摘编自省教育厅微信公众平台

5月17日至19日，**第六届河南省教育装备博览会暨高等学校成果展**在郑州举办。主题是“**数字引领 创新发展**”。高等学校成果展区展示近3年来各高校科技创新、教育教学改革、产教融合、创新创业等方面的成果，近50所高校参展。同期联合河南省研学旅行教育协会举办首届河南省研学旅行和劳动教育优质资源展示会，展示研学基地、城市、机构、供应链以及劳动教育装备。

——摘编自中国教育报门户网站

**【职教动态】**5月18日，河南应用技术职业学院与河南能源集团有限公司联办的“**能源化工**”产业学院成立暨揭牌仪式在学生活动中心举行。

——摘编自河南应用技术职业学院门户网站

5月17日，**全国文旅文创行业创新驱动产教融合共同体和中国服务（美豫中原）产教融合共同体成立大会**在郑州旅游职业学院举行。会上，发起单位代表共同为两个产教融合共同体揭牌，这标志着**全国文旅文创行业创新驱动产教融合共同体和中国服务（美豫中原）产教融合共同体**正式成立。

——摘编自河南高教微信公众平台

**【兄弟院校】**近日，省发改委公示140个省工程研究中心拟新建名单。其中，**民办高校郑州升达经贸管理学院、河南开封科技传媒学院、郑州经贸学院、郑州西亚斯学院、郑州科技学院、黄河交通学院、郑州工业应用技术学院**牵头建设的研究中心获批立项。

——摘编自澎湃新闻门户网站

5月25日至26日，**黄河科技学院**用一系列高质量发展论坛和学术讲座来庆祝办学40周年。未来黄科大将深入推进“1248”发展战略，

力争到建校 50 周年，建成本硕博全体系贯通的高质量人才培养体系。

——摘编自黄河科技学院门户网站

5 月 29 日-6 月 4 日，郑州商学院代表团赴韩国国立釜庆大学、蔚山大学、梨花女子大学和高丽大学参访交流。代表团拜访中国驻韩国釜山总领事馆时，介绍了与韩国相关学校达成的在网络工程、机械设计制造及其自动化、商科类等相关专业上的合作意向。

——摘编自郑州商学院门户网站

信阳学院现代制造与人工智能科普基地获批“河南省科普教育基地（教育科研与重大工程类）”并授牌。5 月 16 日上午，河南省科普教育基地揭牌仪式在信阳学院举行。

——摘编自信阳学院门户网站

5 月 20 日，荷兰方提斯应用科技大学 Pu Xuemei 博士应邀去郑州工业应用技术学院作“Project based learning, Challenge AI & education”专题报告，为与会人员讲述了 ICT 相关专业发展的现状和面临的挑战。

——摘编自郑州工业应用技术学院门户网站

近日，高校智库(hctr.net)发布《2024 全国民办大学排名》。郑州科技学院凭借扎实的学科建设和卓越的科研成果位居第三。

——摘编自人民文化网门户网站

**【省外动态】**5 月 29 日，南京中医药大学朱家鹏教授团队，以第一完成单位身份在 Nature 发表研究成果，这是该校 70 年来第一篇 Nature 论文。基于此，南京中医药大学授予朱家鹏“人才突出贡献奖”，并给予 100 万元经费奖励。

——摘编自中国科学报门户网站

5 月 28 日，全国首个就业驿站在珠海科技学院正式揭牌。通过建设港澳人才就业驿站、高校就业创业 e 站，组织“琶洲名企高校行”“高校菁英琶洲行”“红棉政校企论坛”等系列活动，全力促进青年就业提

质增效。

——摘编自珠海科技学院门户网站

5月16日，**湖南信息学院与华为技术有限公司签署合作协议**。双方就开展根技术联合创新人才产教融合基地、共建根技术产业创新实训基地、共同开发本科数字化人才培养标准与课程资源、共建双师型师资队伍和培训基地、共同打造新质生产力要素培训基地以及智慧校园建设与科研合作等方面签署了全面合作协议。

——摘编自湖南信息学院门户网站

---

发规处办公地点：实验中心 204

联系方式：67860235

---